

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO; QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Continúa el brillante avance de nuestras tropas en el frente de Madrid

EL IMPORTANTE DISCURSO PROBUADO POR EL GENERALÍSIMO FRANCO CON MOTIVO DE LA ENTRADA DEL SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

EL PANORAMA DESOLADOR DE ESPAÑA ANTES DEL MOVIMIENTO NACIONAL

Salamanca. 19. — El Generalísimo Franco radió anoche desde la Emisora nacional el siguiente discurso:

La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, pareció sucumbir en el albor de Julio de 1936, cuando adueñados los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución...

JUSTIFICACION DEL ALZAMIENTO CONTRA EL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

Tal era en síntesis el cuadro social y político que España ofrecía desgarradora, ya que el pueblo, mirando a su Ejército, culpábalo de pasividad, peticionero no tener eco aquellas exclamaciones tan llenas de dolor...

Este crimen de Estado conmovió a España, no cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas; la revolución comunista fomentada desde las alturas del poder había estallado y el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados...

EL EJERCITO SALVADOR DE LA PATRIA

La tarde del 17 de Julio, cuando se encontraban próximos a su encarcelamiento oficiales de Melilla, se resuerven y como un solo hombre anunciaron a las guarniciones restantes la salvación de España. El Ejército, secundado por el pueblo y las milicias contra un gobierno anticonstitucional, trágico y fraudulento...

El movimiento triunfa en la totalidad de las provincias. Solo se pierde en aquellas como en Barcelona y Valencia en que jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que dominantes ya vacilaron todos ante el empuje de las hordas.

Mártires sin cuento dió a luz en esta tan señalada fecha y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que contentos y orgullosos vitorean a

España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de nuestra juventud.

Alentadas entonces las logias pujantes llaman a sus afiliados y es Martínez Barrio, el «Gran Oriente», el que consuma la traición. Se apela a los jefes masones, a los tibios y vacilantes, se da razón al Ejército y a su conducta patriótica, se les promete un Gobierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuarteles...

LA SUPERIORIDAD DEL EJERCITO NACIONAL

El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas en los parques militares a los asesinos y a ladrones, excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo y en tal forma, un Gobierno llamándose legal, entregó a España a la más terrible de las revoluciones que registra la Historia.

Pronto surgieron los avances victoriosos en que el espíritu de la masa superaba a la calidad de las armas, los cientos bombardeos de aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles pero la muralla de hierro que se formó en los dos puestos que amenazaban Madrid, las dotaciones que asesinaron a sus oficiales a la voz de un ministro que pretende paralizar el tránsito en el Estrecho, no huedon contener a un Ejército que con frágiles barcos burlaba su vigilancia y alcanza las costas españolas deseoso de cumplir su misión casi sobrenatural.

La reconquista de Andalucía, el asalto a Badajoz, la conquista heroica de la Imperial Toledo, la liberación de Oviedo la mártir, la victoria de Malorca la invencible, la toma de Málaga y más tarde de Bilbao son etapas de gloria. Al levantamiento de las instituciones armadas sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar.

LA OBRA SOCIAL DE LA NUEVA ESPAÑA

He aquí el balance de un año y mientras las armas así hablaron y la juventud enardecida combate, la retaguardia labora por una nueva España. Previsoras leyes atienden las necesidades de la nación, el nivel medio de la vida se mantiene intacto. A pesar de la guerra todo se moviliza y se prepara para ella y leyes sociales justas y generosas son adelantadas en la obra social a realizar; al obrero en forma de socorro, la exención de alquileres y las de agua y luz a los que se encuentran sin trabajo, el mantenimiento de todas las conquistas de las clases trabajadoras, la organización de cajas de compensación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio de los combatientes y la implantación del plato único en solidaridad a los que combaten y en provecho de los familiares y huérfanos de la guerra.

La organización de los comedores de invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia, la creación de la fiscalía de vivienda para la sanitaria vigilancia y mejora de las clases medias y humildes, el Patronato Antituberculoso como medio de hacer desaparecer una población enferma desamparada; la atención a los mutilados de guerra con auxilio generoso para el que sufre mutilaciones por la Patria; el concurso a los funcionarios pobres en el afán de dar carrera a sus hijos; el estudio y preparación de una carta de trabajo que den a nuevas clases un ordenamiento jurídico que asegure la producción y garantice las condiciones de la vida de las clases obreras al par que la moralidad en el desenvolvimiento de campos y establecimientos industriales.

LOS TRAFICANTES DE ARMAS. Esa es nuestra obra en medio de los azares de la lucha.

En el orden exterior desde el primer momento tuvo la cruzada nacional el rango que le correspondía. Y nuestra buena voluntad de mantener cordiales relaciones con los demás países con intereses bastantes y serias dificultades fué poco a poco abriéndose camino en Europa y lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas. Pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos; pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de sangre haciendo fabulosos negocios con las vidas de España; pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España nacional. Nada conseguirán ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes que ganando batallas para Europa en los campos de España redimen al mundo del más terrible de los azotes.

Pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aún no discuten, rendirán tributo de admiración a la juventud española que salvó la civilización cristiana, y en esa fecha solemne no podrá faltar el recuerdo sentido y amoroso para cuantos han comprendido la grandeza de nuestra gesta, y muy en especial para aquellos pueblos que como Alemania, Italia y Portugal, estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del primer año triunfal.

LA SUSTITUCION DE LA JUNTA TECNICA POR OTRO ORGANISMO

Durante este lapso de tiempo se sucedió en la gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos para dar paso al mando único encarnado en la Jefatura del Estado y que asistido por una Junta Técnica dió solución a los difíciles problemas que la vida de la nación, en período tan excepcional presentaba, facilitando así la vida de la nueva España.

Hoy la conquista de nuevas zonas industriales y mineras y la prolongación de la guerra exige ya una atención mayor y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza que, encarándose con los problemas nacionales, es de armónica solución dentro de aquellos principios de derecho público. Con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes caídos por viejos y caducos se recogerán los anhelos de la juventud española y asistidos por la organización nacional de la Falange Tradicionalista y de las JONS correspondemos a los sacrificios de todos formando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones. Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada, en la trinchera y en los frentes de batalla, España te saluda con entusiasmo y con fe al término del primer año triunfal.

LA SOLIDARIDAD NACIONAL

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército, ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas. En los frentes fraternalmente luchan y mueren sin distinción de clases ni procedencias los soldados españoles; muchachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labradores, abogados médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados, la guerra uné y da cohesión a los que un sistema político había artificialmente separado. Esta es la España futura, la que construye por medio de esta juventud que aprende en la trinchera y en los frentes la hermandad de los hombres en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina.

¡Obrero herido que eres recogido a hombros del señor de quien ayer recelabas! Español acomodado que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde, que te deshumanizabas al creer tus tesoros que hoy cederías gustoso ante el hijo muerto en las trincheras. ¡Madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo que dais vuestros hijos para defender vuestra fe y vuestra Patria! ¡No os sentís todos más estrechamente unidos? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea; esta es la garantía de la nueva España. Patronos generosos y comprensivos han de producir la juventud futura, obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera. ¡Hermanos en la fe y hermanos en

AYUNTAMIENTO

Homenaje a los protomártires del movimiento salvador en Córdoba

Ayer, interpretando los sentimientos de toda la ciudad, ha estado el alcalde don Antonio Coello, acompañado de algunos miembros de la Comisión municipal gestora, en el cementerio de la Salud, visitando las tumbas de don José María Herrero Blanco y de don Juan Palma Carpio, soldado este último de Artillería, que en la tarde del 18 de Julio del año pasado, rubricaron con su sangre el inicio del movimiento salvador en Córdoba, muriendo asesinado el primero en la esquina de la calle de Angel Saavedra, por unos cuantos criminales salvados de la Casa del Pueblo, y a consecuencia de las heridas recibidas en el tiro teo iniciado desde el Gobierno civil, a la hora de la rendición de los dirigentes del Frente Popular, el segundo.

El capellán del Camposanto rezó un responso ante cada una de las tumbas y el alcalde dejó colocada una corona de flores naturales sobre cada uno de los dos mármoles sepulcrales que desde hoy hace un año, encierran los cuerpos de estos dos protomártires de la liberación de España.

Una comida extraordinaria en el Asilo

El domingo, la Corporación municipal, para festejar la fecha gloriosa del aniversario del juramento nacional, obsequió a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael con una comida extraordinaria, invitando en ella la suma de doscientas personas que el Excmo. señor gobernador civil de la provincia, en su última visita al referido establecimiento donó, generosamente, a tal fin.

Los ancianos se mostraron muy satisfechos de la constante protección y pruebas de afectos que reciben de la Municipalidad.

Al hablar el alcalde con los pertos disas hizo pública su gratitud al señor gobernador, así como al industrial de la plaza don Rafael Gómez García que regaló cuatro piñas de plátanos, consumidas por los asistidos, como muestra de la referida comida, haciéndole constar que el señor Gómez en repetidas ocasiones ha dió muestras de su patriotismo, con rasgos como el actual y que tan bien dicen de que ves lo practican.

La sesión municipal

Ayer celebró sesión la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano.

A propuesta del alcalde se acordó rotular con el nombre de «Glorieta de los Artilleros» cuando cesen las restricciones que para ello rigen en la actualidad al cruce de las avenidas del Gran Capitán y de Canalejas, en recuerdo de la brava actuación de los artilleros en aquel lugar el 18 de Julio.

Sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, con arreglo a los informes de los distintos Negociados.

Solemne Hora Santa

En la Real Colegiata de San Hipólito, se celebraron durante la madrugada del sábado 19 domingo varios actos, con motivo del aniversario del alzamiento nacional.

De doce a una de la madrugada tuvo lugar un solemne ejercicio de Hora Santa, dirigido por el R. P. Luis Martínez Latorre, Superior de los Jesuitas, quien pronunció una hermosa exhortación, pidiendo al Altísimo el definitivo triunfo de nuestras armas y el descanso eterno para los caídos en la cruzada contra los sin Dios.

Durante toda la noche se estableció un turno de vela al Santísimo, concurrendo muchos fieles. A las cinco de la madrugada se hizo el Vía Crucis, cantándose después solemne Te Deum, terminando los cultos con una Misa de Comunión general y la reserva solemne del Santísimo.

España! ¡Qué garantía mayor para la convivencia humana! ¡Qué mejor heraldo para nuestro porvenir! ¡Españoles todos, llevad en esta día los corazones a nuestra juventud y ofendárlas por la grandeza de la madre España!

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Cañones y tiros en la mayoría de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas dieciséis milicianos con armas y bastantes familias.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón. Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al Suroeste de Albarracín. Se le cogió mucho material y se hicieron más de treinta prisioneros, entre ellos un capitán de Milicias.

Frente de Madrid. En el día de hoy se ha llevado a cabo en este frente y en el sector de Brunete, un avance de nuestras líneas, al Norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose a los rojos una batería anti-aérea, cuatro cañones antitanques, doce ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos. El número de muertos recogidos es elevadísimo, entre ellos varios oficiales.

Las pérdidas enemigas, según los prisioneros, son elevadísimas.

Frentes de Avila y Soria. Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR. Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. En el aire, nuestros aviones derriban siete aparatos enemigos de bombardeo y cinco de caza. Otros dos han caído seriamente averiados.

Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato.

Salamanca 18 de Julio de 1937.

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Tiroteos en todos los frentes, sin novedad digna de mención.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón. En el sector de Albaracín continuó el victorioso avance de nuestras tropas, que han ocupado el pueblo de Bronchales y otras importantes posiciones, causando al enemigo numerosas bajas. Sólo en este sector se han pasado a nuestras filas 20 milicianos con armamento.

Frentes de Soria y Avila. Ligeros tiroteos.

Frente de Madrid. En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas, que no obstante la resistencia enemiga, han ocupado varias posiciones y trincheras. Las bajas sufridas por el enemigo han sido elevadísimas y se ha cogido mucho material, figurando entre él 20 ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR. Algunos tiroteos de poca importancia en los frentes de Córdoba y Granada, habiéndose presentado un sargento y varios cabos, soldados y milicianos, en número de 18, la mayor parte de ellos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. Por nuestra artillería anti-aérea han sido derribados hoy, en el frente de Madrid, tres aviones de bombardeo.

Salamanca 19 de Julio de 1937.

COMIDA EXTRAORDINARIA A LOS EVADIDOS DE LA ZONA ROJA

PARTICIPARON EN EL OBSEQUIO DOS MILICIANOS QUE SE HAN PASADO A NUESTRAS FILAS LA NOCHE ANTERIOR

Uno de los actos más simpáticos de cuantos se celebraron el domingo en Córdoba, para conmemorar el primer aniversario del glorioso movimiento nacional salvador de la patria, fué el que tuvo lugar en el cuartel de la Guardia civil, de la Victoria, a la una y media de la tarde.

Consistió en una comida extraordinaria a todos los evadidos de la zona roja, que se encuentran en dicho cuartel.

El comensal fué adornado con colgaduras y banderas nacionales y amenizó la comida una notable orquesta.

Presenciaron la comida, el general gobernador militar de la plaza, don Ciriano Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Vallería Valverde, el jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Córdoba don Emilio López Montijano, el gestor municipal don José María Rey Díaz, en representación del alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, los gestores provinciales señores Torrico y Vilma, los gestores municipales, señores Guevara y Torres Márquez, el delegado de Orden Público de la provincia don Manuel Abendea Rivas y todos los jefes y oficiales de la guardia civil.

Los evadidos recibieron a las autoridades, brazo en alto y con entusiásticos vivas a España y al Generalísimo Franco.

La comida consistió, en abundantes entremeses de jamón, saichichón, empujado, chorizo y queso; paella a la valenciana, bistek con patatas, pescada a la vinagreta, postres, vinos, café y tabaco.

Se dió el caso curioso, de haber participado de la comida, dos milicianos de la 25 Brigada de Jaén, que durante la noche anterior, se habían pasado a nuestras filas, por el Puerto Calatraveño.

causa nacional. Declararon que desde hace tiempo se lo comían chicharos, arroz y lentejas. Cada tres días les daban una ración de pan, de pésima calidad.

Confirmaron la desmoralización que en el campo enemigo produjeron la conquista de Bilbao y el fracaso de la ofensiva roja en el frente de Madrid. La comida fué servida por tantas doras señoras, hijas de los jefes, oficiales y guardias del benemérito Instituto.

Los evadidos exteriorizaban su gratitud a las autoridades con incensantes vivas a España y al Generalísimo Franco.

FIESTA RELIGIOSA EN SAN RAFAEL

Ayer por la mañana se celebró en la iglesia del Juramento una fiesta religiosa organizada por la Hermandad del Santo Arcángel, con motivo del aniversario del movimiento nacional.

El altar mayor, en el que se destaca la bella imagen del Custodio de Córdoba, hallábase profusamente iluminada. Al acto asistió la Hermandad citada, presidida por su hermano mayor honrado don Ciriano Cascajo Ruiz, el hermano mayor efectivo don Pedro Barbudo y Suárez Varea, el comandante de Infantería don Guillermo de Luque Pérez y otros directivos de dicha Hermandad.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el párroco de San Lorenzo don José Serrano Aguilera y terminado el Evangelio ocupó la sagrada cátedra el canónigo don Mariano Ruiz Calero, quien pronunció un sentido y eloocuente sermón.

Terminada la fiesta, los fieles hicieron objeto de grandes muestras de entusiasmo y afecto al señor Cascajo. En la Misa ofició una lucida orquesta y coro de cantores.

Se celebraron con gran brillantez los actos organizados en Córdoba con motivo del aniversario del 18 de Julio

El domingo y con motivo del primer aniversario del glorioso movimiento nacional, se verificaron en Córdoba, con extraordinaria brillantez, los actos organizados por la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que a la vez celebraba su "día" en Córdoba.

El vecindario que en todo momento puso de relieve su amor a la Patria y a la fe que tiene en el Caudillo, se sumó a la fiesta nacional engalanando los balcones con colgaduras de los colores españoles y por la noche muchas casas lucieron vistosas iluminaciones.

En los edificios públicos se colocó así mismo colgaduras y se mantuvo izada durante todo el día la bandera nacional.

He aquí la información de los actos organizados por la Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

LA MISA DE CAMPAÑA

A las nueve de la mañana se dijo una misa de campaña en el Paseo de la Victoria, asistiendo numerosísimo público que ocupaba los pasos laterales de dicha vía.

En el centro se situaron las fuerzas del Ejército y de las milicias nacionales.

En la farola de la rotonda, próxima a la Puerta de Almodóvar, habiase levantado un altar portátil, en el que se destacaba la imagen de San Rafael, entre multitud de luces flores, completando el adorno de aquél, banderolas de los colores nacionales y de Falange.

Momentos antes de empezar la Misa el gobernador militar de la plaza general Cascajo acompañado de su Estado Mayor, revisó a las tropas.

Seguidamente las bandas de música interpretaron el Himno nacional y las de cornetas batieron marcha, para saludar a la enseña de la patria, que juntamente con las banderas de F. E. T. y de la JONS, fueron colocadas a ambos lados del altar, prestándose guardia de honor una sección de dichas milicias.

Junto al altar ocuparon los sitios que se les tenían destinados, el general Cascajo, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el de la Audiencia don Antonio Escrivano Codina, el de la Hacienda don Maanel Danvila Burguero, los jefes de diversas dependencias civiles y militares y comisiones de los cuerpos y milicias de la guarnición y de todas las Corporaciones y entidades del Estado.

Celebró el Santo Sacrificio el capellán primero del Ejército don Antonio Anula García.

Terminado el acto, el público prorrumpió en vítores y aclamaciones al general Cascajo, que no cesaron en los diferentes recorridos que hizo a pie el salvador de Córdoba, como a cada momento le denominaban.

Seguidamente las autoridades se trasladaron frente a la casa del Círculo de la Amistad para presenciar el desfile de las fuerzas, al paso de las cuales, el numeroso público estacionado en aquel paraje no cesó de aplaudir y vitorear con gran entusiasmo al generalísimo Franco, a España, al Ejército, a José Antonio y al general Cascajo, salvador de Córdoba y al general Queipo de Llano.

El desfile se efectuó por el orden siguiente: Fuerzas de Artillería de a pie, Infantería, Guardia civil de a pie, fuerzas de Falange, cuerpos de Seguridad y Asalto, Cruz Roja Española, grupo de evadidos de la zona roja, fuerzas de Artillería motorizada, banda de cornetas del batallón de Voluntarios, tropas infantiles de Flechas, Legionarios del Hospicio y Pelayos.

Concluido el desfile el público volvió a aplaudir y a vitorear al general Cascajo.

La Glorieta de los Artilleros

Terminado el desfile las autoridades se trasladaron a la puerta del Gobierno civil y se procedió al descubrimiento de una placa colocada en la farola central de la Avenida del Gran Capitán, conmemorativa de la gesta de los artilleros en la tarde del 18 de Julio de 1936.

En dicha placa aparece esta inscripción: «Glorieta de los Artilleros», y tiene

en los emblemas del Cuerpo de Artillería y el de Falange.

La placa se halla orlada por una guirnalda de laurel.

La Banda Municipal de Música interpretó el himno de Falange, que fue cantado por el público y seguidamente ejecutó el Himno Nacional.

El público prorrumpió en vítores a España y a los generales Franco, Mola y Cascajo, a José Antonio y a los artilleros cordobeses.

La Central Nacional-Sindicalista

Verificóse luego la inauguración de la Central Nacional-Sindicalista establecida en un edificio de la calle de Góngora, asistiendo las autoridades y los jefes de Falange.

El señor Rector de la parroquia de San Miguel don Francisco Navajas Camargo, procedió a la bendición de las dependencias de la nueva casa y las autoridades visitaron las oficinas, saliendo muy satisfechos de la perfecta organización de todos los servicios.

Bendición de un Cuartel

Próximamente a las once de la mañana, se verificó la bendición del Cuartel y dependencias de la Organización Juvenil de Falange, situado en la Plaza del Cardenal Toledo.

A dicho acto también asistieron las autoridades y jefes de F. E. T. y de las JONS.

Entre las Milicias juveniles reinó gran entusiasmo.

Imposición de una medalla al capitán Villalonga

En las Casas Consistoriales se le impuso al Capitán de Infantería don José Villalonga y Munar la medalla que le había concedido el Ayuntamiento cordobés en nombre de la ciudad, por el heroico rasgo que tuvo en la tarde del 18 de Julio de 1936, siendo teniente de las fuerzas de Asalto de la plantilla de Córdoba.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El general Queipo de Llano comenzó su charla dando cuenta de la visita que le habían hecho los representantes de todas las radios nacionales, que le entregaron un album con hojas de pergamino en las que aparecen paisajes de las ciudades a que pertenecen.

Mostróse muy agradecido por este homenaje que recibía e hizo resaltar la importancia de la radio para asuntos militares, como él mismo ha podido comprobar.

Añadió que ha concedido autorización a una Empresa para que edite en un libro todas sus charlas. Con la venta de este libro se obtendrá más de un millón de pesetas para el Estado.

La guerra parece entrar otra vez en movimiento. En cuanto nuestras fuerzas se lanzan a la lucha, el Gobierno de Valencia y las radios rojas comienzan a dar gritos, pidiendo al mundo que vengan a salvarlos. La radio de Valencia pide la solidaridad de todos los proletarios del mundo para que vengan a auxiliarlos, añadiendo que carecen de fuerzas y de industrias militares y que así y todo han conseguido sostenernos. Se necesita cinismo.

El general demostró que al principio del movimiento ellos contaban con más fuerzas militares que nosotros y, también, con casi toda la zona industrial en que se fabrica material de guerra. Y, además, contaban con un factor que siempre se tuvo como decisivo: El oro del Banco de España, que unieron al precedente de los saqueos de las casas particulares. Puede asegurarse que, se han apoderado de 15.000 a 20.000 millones de oro. Es casi seguro que el Comité de No intervención tratará de este asunto y sería de desear que se los devolviesen a quienes les corresponden.

En lo único que le hemos aventajado es en el espíritu. El general en vibrantes periodos ensalzó a los conquistadores y los descubridores de tierras que tanta gloria dieron a España. Para esas

empresas hacía falta tener espíritu de gigante y ese mismo espíritu es el que me heredado nosotros. A eso no podrán llegar nunca los sicarios de Moscú, los que asesinan a sangre fría en nombre de unas ideas absurdas y utópicas. Ese espíritu de que antes hablé está reservado a los hombres que al ver a su patria en peligro acuden a salvarla, ofreciendo por ella hasta su última gota de sangre sin regatear sacrificio de ninguna clase.

Continuó comentando lo dicho por la Radio Valencia, la que estima que si no se contiene al fascismo en España llegará hasta Rusia para sumir al país en un régimen oprobioso.

No hay duda de que están en la agonía y hacen llamadas para que se les tenga compasión.

Comentó luego brevemente un discurso pronunciado por Azaña en el que dijo que la Sociedad de Naciones debe expulsar a todos los países que han invadido a España.

El general puso de relieve que están con los rojos, ingleses, franceses, alemanes, holandeses, suecos, noruegos, italianos, checoslovacos y de otras partes del mundo. De manera que no iba a quedar nadie en el organismo ginebrino.

El «Manchester Guardian» dice que la retirada de voluntarios es muy difícil porque el general Franco accede a que salgan los de infantería, pero los de artillería no, porque son alemanes y muy buenos tiradores. En cambio los gubernamentales están dispuestos a que salgan de su zona todos los voluntarios extranjeros siempre que los nacionales hagan lo mismo. Pero si ellos no tienen extranjeros. Pero si todos los que están con ellos son españoles. A este propósito el general refirió una graciosa anécdota de la guerra europea.

«Humanities» de Barcelona dice que después de un año de guerra, todavía existen incontables que asesinan a capricho. A «La Batalla» le ha impuesto una multa de 5.000 pesetas por haber publicado un artículo contra Pozas, el verdugo de las organizaciones extremistas.

Dió cuenta de las operaciones y terminó leyendo las listas de donativos.

Al acto asistieron las autoridades, los jefes de F. E. T. y de las JONS y diversas representaciones.

El alcalde pronunció un breve discurso, ofreciendo la medalla en nombre de la ciudad al Sr. Villalonga y enalteciendo el gesto patriótico de éste.

También el General Cascajo hizo uso de la palabra para realzar la conducta del mencionado oficial.

El señor Villalonga dió las gracias por la distinción de que se le hacía objeto, y expresándose en tonos de gran modestia acerca del acto realizado por él el 18 de Julio, dijo que se había limitado a cumplir con su deber, como oficial del Ejército español.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Bendición del local de la Jefatura de Prensa y Propaganda

A las doce y media, se celebró el acto de la bendición e inauguración del local de la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS, sito en la calle de Sevilla.

Los balcones del edificio estaban engalanados con colgaduras y banderines nacionales, de la Milicia nacional y de las naciones amigas.

A la puerta formó la 30 Centuria, para rendir honores al General Gobernador Militar de la Plaza.

Bendijo el local el párroco de San Juan don Antonio Redondo.

Asistieron todas las autoridades, que fueron obsequiadas con un refresco.

«La Chiquita Piconera»

Por la noche, en el Cine Góngora, el Cuadro Artístico de F. E. T. y de las JONS puso en escena la zarzuela «La Chiquita Piconera», que obtuvo gran éxito.

Sus autores, señores Avilés, Alfaro y Villalonga, fueron aplaudidísimos.

El señor Avilés recitó de memoria admirable «Canto a la Falange», de Carlos J. de Luna.

Actos piadosos celebrados por la Hermandad de las Angustias

La Real Hermandad y Cofradía de Nuestra Señora de las Angustias, celebró en la tarde del sábado y en la iglesia de San Agustín, un solemne acto ante la augusta presencia de Jesús Sacramentado, con motivo de cumplirse el primer aniversario del alzamiento nacional.

Después de rezarse el Santo Rosario, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el R. P. Antonio Moya, Superior de los Dominicos, quien dirigió a los presentes una sentida y patriótica plática, enalteciendo la memoria de los cofrades de dicha Hermandad que en glorioso sacrificio ofrecieron su vida por la Fé católica y por su Patria, haciendo mención especial del directivo don Felipe Romero Bartolomé, mártir del máximo.

El piadoso acto terminó con un solemne responso entonado por la Comunidad de PP. Dominicos.

El domingo, a las siete y media de la tarde, hora aproximada en que cumplía el primer aniversario del asesinato del mártir cordobés del marxismo don José María Herrero Blanco, directivo de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, una comisión de la misma integrada por el vice-Hermano Mayor don Manuel Revuelto Nieto; el tesorero don José Sánchez Garrido; secretario don Rafael Fernández de Cañete, y los señores Naz Román, Morales de la Cuesta, del Arco Ruiz y otros Hermanos, se trasladaron a la necrópolis donde yacen los restos del señor Herrero, depositando flores en su tumba y rezando una oración por el alma del finado.

El sencillo acto resultó muy emocionante.

El domingo, a las siete y media de la tarde, hora aproximada en que cumplía el primer aniversario del asesinato del mártir cordobés del marxismo don José María Herrero Blanco, directivo de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, una comisión de la misma integrada por el vice-Hermano Mayor don Manuel Revuelto Nieto; el tesorero don José Sánchez Garrido; secretario don Rafael Fernández de Cañete, y los señores Naz Román, Morales de la Cuesta, del Arco Ruiz y otros Hermanos, se trasladaron a la necrópolis donde yacen los restos del señor Herrero, depositando flores en su tumba y rezando una oración por el alma del finado.

El sencillo acto resultó muy emocionante.

Hospital y Colegio de Nuestro Padre Jesús Nazareno

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del católico y culto abogado don José M. Herrero Blanco (q. e. p. d.), vil y cobardemente asesinado por los salvajes marxistas, su piadosa y caritativa madre doña Eugenia Blanco, viuda de Herrero, costó una comida extraordinaria a las pobres acogidas en el Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno, de esta ciudad, un sufragio del alma de su inolvidable hijo.

Dios Nuestro Señor se preste esta obra de caridad y al finado, al que creemos en el Cielo, que aumente su gloria. La Suplicadora.

Muerto por Dios y por la Patria

En el campo de batalla ha dado su vida por Dios y por la Patria el alférez del Regimiento de Artillería Pesada número 1 y consejero diocesano de Acción Católica don Felipe Romero Bartolomé.

Enviamos nuestro sentido pésame a los desconsolados padres y demás familia del nuevo héroe que ha sucumbido defendiendo la dignidad de España.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Pablo y San Siseneando, mártires de Córdoba; San Jerónimo Emiliano, confesor; Santa Margarita, virgen y mártir; Santa Librada, mártir y San Elías, profeta y fundador. Mañana: El triunfo de Santa Cruz y Santa Práxedes, virgen.

Jubiléo circular

Hoy, en la parroquia de Santa Marina, costeadó por doña Rafaela Suárez Varela, por su esposo don Angel Barbudo. Mañana, en la parroquia de Santiago.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Ternera de cordero a la Madrileña.

La celebración del aniversario del 18 de Julio en varias capitales

B. Salamanca y Pamplona

Salamanca, 19.—La manifestación y desfiles en toda la España Nacional, con motivo del primer aniversario del glorioso alzamiento nacional, terminaron en las primeras horas de la madrugada de hoy.

Pueblo, Ejército y Milicias expresaron con admiración y entusiasmo su adhesión al Caudillo Franco y dedicaron un homenaje de recuerdo hacia los caídos por la nueva España.

Nadie podrá poner en duda, la adhesión unánime del pueblo al glorioso Movimiento Nacional y su caudillo insignie.

Con un entusiasmo indescriptible, el pueblo entero de Salamanca, celebró una imponente manifestación.

Un enorme gentío ocupaba totalmente la gran Plaza Mayor, que entusiásticamente aclamó a España, a Franco y al Ejército libertador.

En Pamplona se celebró también una gran manifestación de adhesión al Generalísimo Franco.

En el cementerio se cantó un responso ante la tumba del general Mola.

En la fachada de la Diputación fue descubierta una lápida conmemorativa del alzamiento.

Pronunciaron discursos el Delegado provincial de F. E. T. y de las JONS, el Alcalde y el Gobernador Militar.

Nuevecientos heridos de la guerra fueron obsequiados con un banquete por las autoridades.

También fueron obsequiados los enfermos que se encuentran en los Hospitales.

Actos análogos se celebraron con el mayor entusiasmo en todas las capitales de la España Nacional.

En Toledo

Toledo, 19.—Anoche, a las seis y media, una imponente manifestación, organizada en el Ayuntamiento, recorrió las calles céntricas, dirigiéndose a las ruinas del Alcázar, donde fueron cumplimentadas las Comisiones civiles y militares y secciones de Falange, Pelayos y Flechas.

A la entrada del público en las ruinas del Alcázar, la Banda de la Academia interpretó el Himno del Alcázar, compuesto por el director de la Banda, uno de los defensores.

Después de un imponente silencio y millares de brazos en alto, se interpretaron el Himno Nacional y los de Falange y Requeté.

El alcalde de Toledo, don Fernando Aguirre, pronunció un patriótico discurso.

Durante toda la noche quedó montada en el Alcázar una guardia de honor por las Milicias de Falange Español, Tradicionalista y de las JONS.

En Sevilla

Sevilla 17.—Se han celebrado diversos actos patrióticos con motivo del aniversario del 18 de Julio.

En las Casas Consistoriales se verificó la ceremonia de entregar al General Queipo de Llano, la llave de la ciudad, y una placa de oro y esmalte, conmemorativa del año triunfal, que le regalaba el Ayuntamiento.

Don Gonzalo Queipo de Llano, correspondiendo a esta atención, hizo entrega al alcalde con destino al Museo Municipal del glorioso alzamiento nacional, del tajín de general que ciñó el día 18 de Julio del año anterior, así como también del bastón de mando.

El alcalde de Sevilla, pronunció un elocuente discurso, diciendo que la ciudad no podía olvidar que el general Queipo de Llano fue el que dió el primer paso y el primer grito contra los traidores, consiguiendo que los campos se poblaran de hombres y se venciera en la lucha.

Al entregarle la llave, dijo: «Guardad

El festival taurino

Con una buena entrada se celebró el domingo el festival taurino organizado por la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

En primer lugar, la cuadrilla cómica de Charlot, el Hombre de Piedra y su Botones alcanzó un gran éxito en la lidia de una brava res.

Después, se lidiaron dos novillos, con muy malas intenciones, que no permitieron a Paquito Casado demostrar que lleva dentro un gran torero.

No obstante, logró hacerse aplaudir en unos lances magníficos y en varios pasos de mulata.

Con el estoque estuvo bien.

La banda de Los Castillos actuó con su acostumbrada maestría y el público salió muy satisfecho de la fiesta.

usted esta llave, mi general, como la joya más preciada de Sevilla. Usted supo conquistarla; usted supo defenderla; usted supo conseguir lo más difícil, enamorarla. Hoy Sevilla rendida, le entrega la llave de su tabernáculo sentimental. La tuvo un Rey Santo y hoy la tiene un general valiente. Sevilla es feliz. ¡Viva el general Queipo de Llano! ¡Arriba España!

El general pronunció un elocuente y vibrante discurso, haciendo un detallado relato de lo que ocurrió en Sevilla el día de Julio.

Dió cuenta de que se estaba combatiendo rudamente en Madrid.

Nuestras fuerzas avanzan siempre al compás de las indicaciones del alto mando, y pronto, muy pronto, aunque la guerra está ya decidida, vendrá el arrollamiento del enemigo y el avance de nuestros soldados hacia las costas de Levante.

Yo quiero dar una prueba de afecto y cariño a Sevilla, entregando en estos momentos, en justa correspondencia a esa llave que se me ha entregado, el bastón y el fajín con que yo vine a Sevilla. Es el bastón con que empecé a ejercer aquí autoridad, bastón al que tengo entrañable afecto por ser regalo de todo un pueblo. Es un pedazo de mi alma que entrego a Sevilla para el Museo del Movimiento Nacional. Vayan a manos del Ayuntamiento esos recuerdos y quiera Dios que los ciudadanos de Sevilla se inspiren siempre en el pensamiento que embargaba mi ánimo, cuando vine a esta ciudad para conquistarla y conseguir su bienestar para bien de la Patria y la salvación de España.

El general y el alcalde se abrazaron muy emocionados mientras la concurrencia aplaudía y vitoreaba con entusiasmo al salvador de Sevilla.

UNA VIBRANTE ALOCUCION DEL GENERALISIMO

Salamanca 19. Ante una imponente manifestación que aclamó al Generalísimo ante el cuartel general de Salamanca, el Generalísimo Franco ha pronunciado la siguiente alocución:

Salmanquinos, españoles todos: Cantos de triunfo, gritos de victoria del primer año triunfal, victoria en la tierra, victoria en el aire, victoria en los mares, tropas rojas derrotadas, aviones que se incendian, barcos que se hundien, presas que nos atraen nuestra Marina, nuevas glorias de España, triunfo de la juventud de vuestros hijos, de nuestros hermanos, de todos aquellos que con la bandera de España en la mano y con la alegría en el corazón no vacilaron en los atos de León, en los de Somosierra, en las ciudades y en las villas, en los mares del Estrecho y en las costas del Norte, glorias alcanzadas en lucha con la escoria de Europa, demostrando al mundo el resurgir de una raza y el valor de un pueblo.

Primer año triunfal, obra de la juventud española a a que rendimos homenaje, Fe en el triunfo, fe en la juventud española, fe en la justicia. Todo eso que dicen vuestros cantos es la grandeza de España, ¡Arriba España!

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Señor Ruiz, 1; señor Rubio, 1; don J. J. Luque, 1; don R. Ruiz, 1; don José Rey Molina, 1; don A. Arco, 1; don Manuel Herrador, 1; señores Barrera y Luque, 1; don Antonio Villalobos, 1; La Mezquita, 1; señores Puello y Compañía, 1; don Rafael Salcedo, 1; señor hijo de Juan de D. Jiménez, 1; don Rafael C. Conde, 2. Total, 15.

Córdoba 17 de Julio de 1937.

Don F. Martínez, 1; don J. Muñoz, 1; La Mezquita, 1; señores Pueyo y Compañía, 1; don Rafael Salcedo, 1. Señor hijo de J. de D. Jiménez, 1. don Antonio Villalobos, 1; don Francisco Ruiz, 1; don Manuel Amate, 2; don Jacobo Meléndez, 1; don C. Vaca, 1; don R. Cruz Conde, 2; don J. Carrasco, 1; señor Rubio, 1; señor Enriquez, 1. Total, 17.

Córdoba 19 de Julio de 1937.

TRIBUNALES

Juicio para mañana

Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Esfafa. Contra Josefa Flores Expósito. Abogado señor Espina y procurador señor Guerrero.

PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY MARTES.—Desde las nueve y media de la noche.—La increíble y fantástica producción «RADIO EN ESPAÑOL», titulada ESTRELLA DE MEDIA NOCHE, por la guapísima estrella GINGER ROGERS y el no estable actor WILLIAM POWELL.—¿Asesinada? ¿Secuestrada? ¿Fugitiva. Descubra el enigma viendo esta interesante película.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana, la gran película «FOX» EN ESPAÑOL, GUERRA SIN CUARTEL, por ROCHELLE HUDSON, BRUCE CABOT y CESAR ROMERO.

PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA

Hoy martes, desde las nueve noche.—A petición del público, últimas proyecciones de la producción VAMPIRESAS 1936.—Sillas, 0'90.—Soldados y niñas sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, CABALLERO PARA TODO.—El jueves, EL REY DEL JAZZ, en colores naturales.—En esta semana, EL BALLARIN Y EL TRABAJADOR, en español.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, desde las nueve noche.—CAMINO DEL INFERNO, en español.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—El jueves, función dedicada a las señoras, proyectándose la película en español, PRIMA VERA EN OTONO.

Terraza del Cine Góngora EMPRESA RAMOS

Hoy martes 20 de Julio de 1937.—Desde las nueve y media de la noche.—Excursiva Renacimiento Films presenta a Harry Piel en TRES AMIGOS.—Mañana miércoles, EL TENIENTE DEL AMOR.

Primer aniversario de Don Feliciano del Campo y García VOLUNTARIO NACIONAL Que murió por Dios y por España el día 22 de Julio de 1936, a los veintiseis años de edad R. I. P. Sus apenados padres don Andrés y doña Antonia; hermanos Juana, Ramón, Andrés y Francisco; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y asistan a los funerales de cabo de año, en la parroquia de Villar del Ala (Soria), a las misas que se digan desde las siete de la mañana y al funeral solemne que se verifique a las diez de dicho día en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, de Córdoba, como así mismo a las misas que se celebren igual día en las iglesias del Salvador y de los RR. PP. Franciscanos, de Soria, por lo que les quedarán profundamente agradecidos. El Excmo. y Rvdmo. señor Obispo de Osma tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario de Don Felipe Romero Bartolomé EL SEÑOR Alferez de Artillería, Consejero Diocesano de la Juventud de Acción Católica, murió gloriosamente por Dios y por la Patria el día 15 de Julio de 1937 R. I. P. El coronel, jefes y oficiales del Regimiento de Artillería pesada número 1, el Consejo Diocesano de Acción Católica, los desconsolados padres del finado don Felipe Romero y doña Segunda Bartolomé, sus hermanos doña Isabel, doña Braulia y don Pedro, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que asistan a los funerales de cabo de año, en la parroquia de Villar del Ala (Soria), a las misas que se digan desde las siete de la mañana y al funeral solemne que se verifique a las diez de dicho día en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.